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Tid och plats  måndag 27 november 2023 kl. 13.00-15.00, Stadshuset, KF 
Sessionssal. 

Närvarande  Kommunens representanter 
Mikael Dahl (C), ordförande, kommunalråd 
Ruza Källström (S), biträdande oppositionsråd 

  Annika Svensson, verksamhetschef hemtjänst och hemsjukvård 
  Anna-Karin Asp, verksamhetschef vård- och omsorgsboende 

Magnus Andersson Neumann, utredare 
  Kasper Eriksson, projektledare fastighet 
  Johan Nihlén, sekreterare 
 
  Organisationernas representanter 

Anders Dahlén, SPF Seniorerna Bogesund 
  Nils Nilsson, SPF Seniorerna Norra Kind  
  Majken Engvall, Åsundens PRO 
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1. Mötets öppnande 
Ordföranden förklarar mötet öppnat. 

 

2. Upprop 
Genomförs. 

 

3. Val av justerare 
Inger Persson, PRO utses till justerare tillsammans med ordföranden. 

 
4. Godkännande av dagordningen 
Dagordningen godkänns. 

 

5. Tema 
Magnus Andersson Neumann informerar om färdtjänstuppdraget. Färdtjänsten utförs 
idag av Ulricehamns Taxi på uppdrag av Ulricehamns kommun. Eftersom det är svårt för 
en kommun i Ulricehamns storlek att upphandla och anordna färdtjänst i egen regi, har 
förvaltningen fått i uppdrag att utreda vad det skulle innebära för Ulricehamns kommun 
att lämna över ansvaret för färdtjänsten till Borås Stad eller till Västtrafik. Ansvariga för 
utredningen har varit Magnus Andersson Neumann och Victoria Alm. Förvaltningens 
utredning och förslag till beslut kommer att beredas av kommunstyrelsen den 30 
november, varefter beslut tas av kommunfullmäktige den 14 december. Utredningen 
presenterar vad de ekonomiska och kvalitativa konsekvenserna skulle bli om Borås stad 
respektive Västtrafik skulle få uppdraget. Utredningen visar att Västtrafik är ett billigare 
alternativ, men att Borås stad rankas högre vad gäller kvalitativa aspekter. 
Förvaltningens förslag är att en annan aktör bör ta över och anordna uppdraget, då 
Ulricehamns kommun behöver en långsiktig och hållbar lösning över tid. Förvaltningen 
förordar också att Borås stad får ta över uppdraget som framtida färdtjänstanordnare.  

 

6. Frågor från organisationerna 
a) Vad kostar det att bo på ett äldreboende och vad utgår man ifrån 

eftersom behovet varierar mellan olika vårdtagare?  
Information om avgifter finns på kommunens hemsida (Stöd och omsorg -> 
Äldreomsorg -> Vad insatser inom äldreomsorgen kostar). Som boende på ett vård- 
och omsorgsboende betalar man en hyra, som varierar bland annat beroende på 
lägenhetens storlek. Därefter tillkommer en grundavgift för vård- och 
omsorgsboende, matabonnemang samt eventuell avgift för hemsjukvård (två nivåer). 
Väljer man till städ, så tillkommer en kostnad för det. Boende på Parkgården får även 
teckna en egen hemförsäkring. Rådet lyfter frågan om att vissa grönsaker väljs bort, 
då kostenheten köper in råvaror efter säsong och med ett fokus på hållbarhet. Anna-
Karin och Annika berättar att avsteg kommer att göras från denna policy framöver, 
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med anledning av att kommunen har tecknat avtal med ICA Kvantum om att köpa in 
mat med dåligt datum till reducerat pris. Ulricehamns kommun tillämpar maxtaxa, 
eftersom man ska ha en viss summa kvar varje månad. Om man har mer än 100 000 
kr på banken, är man dock inte berättigad till avdrag. Kommunens taxor ligger bra 
till i förhållande till andra kommuner.  
 

b) Finns det gemensam TV i något samlingsrum? Vilket utbud finns i så fall? 
TV finns i varje dagrum och de markbundna kanalerna finns i utbudet. Parkgården 
har Telias utbud och 15 Tv-kanaler och routrar på rummen. Det pågår just nu en 
utredning gällande wifi och möjligheten till TV i lägenheterna. Detta har dock visat 
sig vara problematiskt eftersom all internet-aktivitet ska loggas och det ställs höga 
krav på brandväggar etcetera. Eftersom kommunen inte är en juridisk person går det 
inte att teckna Netflix-avtal med mera. Det finns dock yetitablets på våra boenden 
som exempelvis kan nyttjas för att titta på film.  
 

c) Hur stor andel av ansökningar om hemsjukvård beviljas och hur lång är 
handläggningstiden? 
121 vårdbegäran har gjorts hittills, varav 89 har resulterat i ett bifall av insatsen. 
Handläggningstiden tar allt från 1-2 dagar upp till 2 veckor, beroende på om man 
behöver eftersöka information och begära kompletteringar. Det finns inget uppsatt 
mål för hur lång tid det ska ta, utan alla ansökningar ska handläggas skyndsamt. 
Inför hemgång efter inneliggande vård sker kommunikation via Samsa (IT-stöd för 
att stödja kommunikationen mellan sjukhus, primärvård och kommuner i Västra 
Götaland) och man håller digitala vårdplaneringar. Om patienten skickas hem utan 
att allt är klart, gör kommunen en avvikelserapport.  
 

d) Gällande Nära vård och Samsjukvård. Vad händer med det i dagsläget? 
Det finns ingen ny information att ge. Regionen har ännu inte bestämt summan de 
ska betala, vilket har medfört att frågan har ”strandat”. Vi har alltså ännu inte fått 
klartecken när vi kan köra igång.  

 
e) Index nyckeltal som jämförelse mellan åren och verksamheter och 

kommuner? 
Frågan sparas till nästa möte.   
 

f) Vad händer kring den planerade ombyggnationen av Ryttershov? 
Kasper Eriksson (projektledare) berättar att ansökan om bygglov är inskickad, varför 
man hoppas på beslut om bygglov i närtid. Efter ombyggnationen kommer 
Ryttershov ha 85 lägenheter jämfört med dagens 70. Förhoppningen är att byggstart 
ska bli i augusti i år och att boendet ska stå klart 2028. Frågan ställs huruvida 
brukarråd har varit involverat någon gång under processen. Anna-Karin berättar att 
det inte har funnits något brukarråd, men att man har tittat mycket på vad 
forskningen säger om vad som är bra för personer med demensdiagnoser. Brukarråd 
kan dock komma att bli aktuellt i framtida projekt.  
 

g) Vad händer kring Gällstadgården och hur löser man barnomsorgen? 
Projektering startades i mars 2019 och detaljplanen vann laga kraft i april 2023. 
Samverkanshuset Gällstadgården kommer att innehålla ett vård- och omsorgsboende 
med 60 lägenheter och en förskola med 3 avdelningar (120 platser). Bygglov kommer 
att sökas i januari. Förhoppningen är att byggstart blir i juni 2024 med inflyttning 
2026/2027. 
Gällande frågan om barnomsorg, berättar Mikael att förskolan i Gällstad är 
fullbelagd till våren. Likaså gäller förskolorna i Vegby och Marbäck. Sedan lättar det 
lite till hösten nästa år.  
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h) Vad är planen för Ekero när det nya boendet är klart? 
Ekero kommer att säljas när det nya boendet står klart.  
 

i) Hur ser prognosen ut framöver gällande behov av boende och hemtjänst 
med en åldrande befolkning? 
SKR har tagit fram ett metodstöd, som ska underlätta kommunernas prognosarbete. 
Det finns många faktorer som kan komma att påverka det framtida behovet av 
boende och hemtjänst, som till exempel nyttjande av välfärdsteknik. Byggandet av 
trygghetsboenden förväntas också minska behov av vård- och omsorgsboenden. 
Oavsett, så ser det ut som att behovet kommer att öka framöver. I och med de 
planerade byggnationerna av vård- och omsorgsboenden, ser vi dock ut att komma i 
fas. Annika berättar att antalet hemtjänstvårdtagare har ökat med 12 procent i år och 
fortsätter att öka hela tiden, varför vi kommer att behöva utöka med ett nytt 
hemtjänstområde. Många insatser kommer dock att kunna ersättas med AI-lösningar 
och välfärdtekniska lösningar framöver. Som en konsekvens av att alltfler äldre 
vårdas i hemmet och då befolkningen blir sjuk i högre ålder, krävs också mer 
avancerad vård.  Slutligen konstateras att kommunen står inför stora 
rekryteringsutmaningar inom äldreomsorgen.  
 
 

j) Kan kommunen köpa in broddar/halkskydd och dela ut på exempelvis 
Oasen? 
Projektet kommer att utvärderas först innan eventuell förändring av upplägget.  
 
 

7. Information från kommunalråden 

• Förändringar i närtrafiken är på gång, då kriterierna för närtrafikhållplatser 
kommer att uppdateras. Hållplatserna Dalums vårdcentral, Gällstads affär, 
Tolkabro kommer att tas bort, eftersom de inte uppfyller de nya kriterierna. 
Hållplatserna vid Järngatan och vårdcentralen uppfyller egentligen inte 
kriterierna, men kommer att finnas kvar eftersom många resor görs till/från 
hållplatserna.  
 

• Bus on demand-piloten pågår. 1000 personer har laddat ned appen och 20-30 
personer nyttjar Bus on demand varje dag. Bus on demand är tillgängligt mellan 
07.00-21.00. Piloten kommer att pågå till april nästa år, varefter en utvärdering 
görs.    
 

• Förslaget är att sänka gränsen för seniorkort från 75 år till 70 år. Förslaget 
innehåller ingen begränsning till lågtrafik.  

 

8. Information från förvaltningen 
Förvaltningen har tagit fram en broschyr med råd och tips till anhöriga som lever i 
ordinärt boende tillsammans med person med demenssjukdom/kognitiv svikt. 
Broschyren skickas ut till råden och synpunkter på innehållet kan lämnas inom två 
veckor.  
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9. Övriga frågor 
• Frågan lyfts med de potentiella hinder som finns på nya gågatan för personer 

med funktionsnedsättning. Mikael informerar om att gångstråket inte är riktigt 
färdigt ännu, men att det är utformat utifrån den synskadades synvinkel. Något 
som upplevs som ett hinder för en seende person, kan vara till hjälp för en person 
med synnedsättning.   

• Mötestider 2024: 20/2, 14/5, 17/9, 10/12, klockan 13.00-15.00. 
 
 

Bilagor:                                                                              
Bilaga 1 – Utredning om alternativ utförare av färdtjänsten 

Bilaga 2 – Material från presentation om Ryttershov och Gällstadgården 
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1. Mötets öppnande 
Ordföranden förklarar mötet öppnat. 


 


2. Upprop 
Genomförs. 


 


3. Val av justerare 
Inger Persson, PRO utses till justerare tillsammans med ordföranden. 


 
4. Godkännande av dagordningen 
Dagordningen godkänns. 


 


5. Tema 
Magnus Andersson Neumann informerar om färdtjänstuppdraget. Färdtjänsten utförs 
idag av Ulricehamns Taxi på uppdrag av Ulricehamns kommun. Eftersom det är svårt för 
en kommun i Ulricehamns storlek att upphandla och anordna färdtjänst i egen regi, har 
förvaltningen fått i uppdrag att utreda vad det skulle innebära för Ulricehamns kommun 
att lämna över ansvaret för färdtjänsten till Borås Stad eller till Västtrafik. Ansvariga för 
utredningen har varit Magnus Andersson Neumann och Victoria Alm. Förvaltningens 
utredning och förslag till beslut kommer att beredas av kommunstyrelsen den 30 
november, varefter beslut tas av kommunfullmäktige den 14 december. Utredningen 
presenterar vad de ekonomiska och kvalitativa konsekvenserna skulle bli om Borås stad 
respektive Västtrafik skulle få uppdraget. Utredningen visar att Västtrafik är ett billigare 
alternativ, men att Borås stad rankas högre vad gäller kvalitativa aspekter. 
Förvaltningens förslag är att en annan aktör bör ta över och anordna uppdraget, då 
Ulricehamns kommun behöver en långsiktig och hållbar lösning över tid. Förvaltningen 
förordar också att Borås stad får ta över uppdraget som framtida färdtjänstanordnare.  


 


6. Frågor från organisationerna 
a) Vad kostar det att bo på ett äldreboende och vad utgår man ifrån 


eftersom behovet varierar mellan olika vårdtagare?  
Information om avgifter finns på kommunens hemsida (Stöd och omsorg -> 
Äldreomsorg -> Vad insatser inom äldreomsorgen kostar). Som boende på ett vård- 
och omsorgsboende betalar man en hyra, som varierar bland annat beroende på 
lägenhetens storlek. Därefter tillkommer en grundavgift för vård- och 
omsorgsboende, matabonnemang samt eventuell avgift för hemsjukvård (två nivåer). 
Väljer man till städ, så tillkommer en kostnad för det. Boende på Parkgården får även 
teckna en egen hemförsäkring. Rådet lyfter frågan om att vissa grönsaker väljs bort, 
då kostenheten köper in råvaror efter säsong och med ett fokus på hållbarhet. Anna-
Karin och Annika berättar att avsteg kommer att göras från denna policy framöver, 
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med anledning av att kommunen har tecknat avtal med ICA Kvantum om att köpa in 
mat med dåligt datum till reducerat pris. Ulricehamns kommun tillämpar maxtaxa, 
eftersom man ska ha en viss summa kvar varje månad. Om man har mer än 100 000 
kr på banken, är man dock inte berättigad till avdrag. Kommunens taxor ligger bra 
till i förhållande till andra kommuner.  
 


b) Finns det gemensam TV i något samlingsrum? Vilket utbud finns i så fall? 
TV finns i varje dagrum och de markbundna kanalerna finns i utbudet. Parkgården 
har Telias utbud och 15 Tv-kanaler och routrar på rummen. Det pågår just nu en 
utredning gällande wifi och möjligheten till TV i lägenheterna. Detta har dock visat 
sig vara problematiskt eftersom all internet-aktivitet ska loggas och det ställs höga 
krav på brandväggar etcetera. Eftersom kommunen inte är en juridisk person går det 
inte att teckna Netflix-avtal med mera. Det finns dock yetitablets på våra boenden 
som exempelvis kan nyttjas för att titta på film.  
 


c) Hur stor andel av ansökningar om hemsjukvård beviljas och hur lång är 
handläggningstiden? 
121 vårdbegäran har gjorts hittills, varav 89 har resulterat i ett bifall av insatsen. 
Handläggningstiden tar allt från 1-2 dagar upp till 2 veckor, beroende på om man 
behöver eftersöka information och begära kompletteringar. Det finns inget uppsatt 
mål för hur lång tid det ska ta, utan alla ansökningar ska handläggas skyndsamt. 
Inför hemgång efter inneliggande vård sker kommunikation via Samsa (IT-stöd för 
att stödja kommunikationen mellan sjukhus, primärvård och kommuner i Västra 
Götaland) och man håller digitala vårdplaneringar. Om patienten skickas hem utan 
att allt är klart, gör kommunen en avvikelserapport.  
 


d) Gällande Nära vård och Samsjukvård. Vad händer med det i dagsläget? 
Det finns ingen ny information att ge. Regionen har ännu inte bestämt summan de 
ska betala, vilket har medfört att frågan har ”strandat”. Vi har alltså ännu inte fått 
klartecken när vi kan köra igång.  


 
e) Index nyckeltal som jämförelse mellan åren och verksamheter och 


kommuner? 
Frågan sparas till nästa möte.   
 


f) Vad händer kring den planerade ombyggnationen av Ryttershov? 
Kasper Eriksson (projektledare) berättar att ansökan om bygglov är inskickad, varför 
man hoppas på beslut om bygglov i närtid. Efter ombyggnationen kommer 
Ryttershov ha 85 lägenheter jämfört med dagens 70. Förhoppningen är att byggstart 
ska bli i augusti i år och att boendet ska stå klart 2028. Frågan ställs huruvida 
brukarråd har varit involverat någon gång under processen. Anna-Karin berättar att 
det inte har funnits något brukarråd, men att man har tittat mycket på vad 
forskningen säger om vad som är bra för personer med demensdiagnoser. Brukarråd 
kan dock komma att bli aktuellt i framtida projekt.  
 


g) Vad händer kring Gällstadgården och hur löser man barnomsorgen? 
Projektering startades i mars 2019 och detaljplanen vann laga kraft i april 2023. 
Samverkanshuset Gällstadgården kommer att innehålla ett vård- och omsorgsboende 
med 60 lägenheter och en förskola med 3 avdelningar (120 platser). Bygglov kommer 
att sökas i januari. Förhoppningen är att byggstart blir i juni 2024 med inflyttning 
2026/2027. 
Gällande frågan om barnomsorg, berättar Mikael att förskolan i Gällstad är 
fullbelagd till våren. Likaså gäller förskolorna i Vegby och Marbäck. Sedan lättar det 
lite till hösten nästa år.  
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h) Vad är planen för Ekero när det nya boendet är klart? 
Ekero kommer att säljas när det nya boendet står klart.  
 


i) Hur ser prognosen ut framöver gällande behov av boende och hemtjänst 
med en åldrande befolkning? 
SKR har tagit fram ett metodstöd, som ska underlätta kommunernas prognosarbete. 
Det finns många faktorer som kan komma att påverka det framtida behovet av 
boende och hemtjänst, som till exempel nyttjande av välfärdsteknik. Byggandet av 
trygghetsboenden förväntas också minska behov av vård- och omsorgsboenden. 
Oavsett, så ser det ut som att behovet kommer att öka framöver. I och med de 
planerade byggnationerna av vård- och omsorgsboenden, ser vi dock ut att komma i 
fas. Annika berättar att antalet hemtjänstvårdtagare har ökat med 12 procent i år och 
fortsätter att öka hela tiden, varför vi kommer att behöva utöka med ett nytt 
hemtjänstområde. Många insatser kommer dock att kunna ersättas med AI-lösningar 
och välfärdtekniska lösningar framöver. Som en konsekvens av att alltfler äldre 
vårdas i hemmet och då befolkningen blir sjuk i högre ålder, krävs också mer 
avancerad vård.  Slutligen konstateras att kommunen står inför stora 
rekryteringsutmaningar inom äldreomsorgen.  
 
 


j) Kan kommunen köpa in broddar/halkskydd och dela ut på exempelvis 
Oasen? 
Projektet kommer att utvärderas först innan eventuell förändring av upplägget.  
 
 


7. Information från kommunalråden 


• Förändringar i närtrafiken är på gång, då kriterierna för närtrafikhållplatser 
kommer att uppdateras. Hållplatserna Dalums vårdcentral, Gällstads affär, 
Tolkabro kommer att tas bort, eftersom de inte uppfyller de nya kriterierna. 
Hållplatserna vid Järngatan och vårdcentralen uppfyller egentligen inte 
kriterierna, men kommer att finnas kvar eftersom många resor görs till/från 
hållplatserna.  
 


• Bus on demand-piloten pågår. 1000 personer har laddat ned appen och 20-30 
personer nyttjar Bus on demand varje dag. Bus on demand är tillgängligt mellan 
07.00-21.00. Piloten kommer att pågå till april nästa år, varefter en utvärdering 
görs.    
 


• Förslaget är att sänka gränsen för seniorkort från 75 år till 70 år. Förslaget 
innehåller ingen begränsning till lågtrafik.  


 


8. Information från förvaltningen 
Förvaltningen har tagit fram en broschyr med råd och tips till anhöriga som lever i 
ordinärt boende tillsammans med person med demenssjukdom/kognitiv svikt. 
Broschyren skickas ut till råden och synpunkter på innehållet kan lämnas inom två 
veckor.  
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9. Övriga frågor 
• Frågan lyfts med de potentiella hinder som finns på nya gågatan för personer 


med funktionsnedsättning. Mikael informerar om att gångstråket inte är riktigt 
färdigt ännu, men att det är utformat utifrån den synskadades synvinkel. Något 
som upplevs som ett hinder för en seende person, kan vara till hjälp för en person 
med synnedsättning.   


• Mötestider 2024: 20/2, 14/5, 17/9, 10/12, klockan 13.00-15.00. 
 
 


Bilagor:                                                                              
Bilaga 1 – Utredning om alternativ utförare av färdtjänsten 


Bilaga 2 – Material från presentation om Ryttershov och Gällstadgården 
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